

# قرآن کریم میں تراویح

(دوسری قسط)

<p>عربی مترجمہ۔ محمد رفیع الاسلام ندوی علی گڑھ مسلم یونیورسٹی علی گڑھ</p>	<p>ڈاکٹر عبدالرحمن زین العابدین پروفیسر مطالعات قرآنی شہرہ دہلی جامعہ القرویین منسوب</p>
---	--

میرے دو مختلف الفاظ ایک معنی کیجئے آتے کی جو خاص دی ہیں وہاں  
یہ اس لیے کہ ظن و محسب اور تصور جلدوں اور ذرا ع و ساعد اور آلف  
تہ تراویح نہیں ہیں۔ میرا دوسری جگہ تراویح کا انکار کرتے ہیں جیسا کہ  
ع نقل کریں گے۔

تراویح کے تالیفین سے ظہور فقرہ راوی ساج السبکی قابل ذکر میں تقریب  
یہاں سے لے کر اس کے سبب۔ جبکہ دوسرے علماء تراویح کا قطعی طور پر انکار  
ہیں۔ ان میں سے "عرب" بھی ہیں جنہوں نے ابن اعرابی کا قول نقل کیا ہے  
"وہو" "عرب" نے ایک معنی میں استعمال کیا ہے لیکن  
یہ ہے ہر ایک میں وہ معنی ہے جو دوسرے میں نہیں۔ بسا اوقات  
ہم یہ معلوم کر لیں کہ تو کہنے بتا دیا ہے کہ کسی کام میں جان کے

کتاب کا یہ عربی اور اسلامی ہے۔

تھامی نے "فرد الفکر" میں جو مسلک بیان کیا ہے اس کی وضاحت  
وہ تالیف کا اعلیٰ طور پر انکار کرتے ہیں۔ ابن الانباری "کتب اللغات" میں  
کہتے ہیں کہ ایک معنی کے دو الفاظ ہیں تو ان کے بیچ اگر وہ لفظ ہی  
ہو تو اس میں اختلاف معنی میں نہیں ہوتا بلکہ صرف لفظ ہی ہے۔ اس  
افتقار معنوں میں فرق اتنا دقیق ہو گیا ہے کہ اسے صرف عربی زبان جانتے  
ہی کہہ سکتا ہے۔

ابو جلال عسکری نے اپنی کتاب "الفروق اللغویہ" تصنیف کی جس میں  
ایسے الفاظ کے معنی کے درمیان دلائل کے فرق بیان کئے ہیں جن میں اختلاف  
کہا جاتا ہے۔ اس کتاب کے شروع میں ایک باب ہے "فرد الفکر" کہ جس میں  
اختلاف الالفاظ فی لغت واحدہ یوجب اختلاف المعانی اس میں چیرا کر  
کہا گیا ہے کہ ایک زبان میں الفاظ کے اختلاف سے معانی کا اختلاف لازم آتا ہے جس میں  
اللفظ نے بیان کیا ہے کہ جب ایک زبان میں دو الفاظ ایک معنی یا ایک چیز کیلئے  
آئیں تو ان میں سے ہر ایک کا مقتضی دوسرے سے مختلف ہوتا ہے۔ اگر ایسا  
تو دوسرا فضول لفظ قرار دیا جائے جس کی کوئی ضرورت نہ ہو۔ کہتے ہیں:

... اس کی طرف مبروستہ  
ارشاد باری "فکلہ جعلنا منکم فرقا و منہما ساجا" کی تفسیر میں شاہ  
مکیلیہ ہے۔ کہا ہے کہ "منہما ساجا" کا عطف شرعاً پر ہے اس لیے کہ شرعاً  
چیز کے ابتدائی حصے کو کہتے ہیں اور منہما ساجا اس کے بڑے اور وسیع حصے  
کو... چیز کا عطف چیز پر اس وقت صحیح ہو گا جب ایک معنی میں دوسرے

نکاح ابن الانباری: الاختلاف

مختلف ہوں تو ان دونوں کا معنی ایک ہی ہو۔ لیکن جب دوسرے  
 کے لئے ایک ہی ہو جو پہلے سے ہو تو ایک کو دوسرے پر عطف نہ ہوتا  
 اور جہاں کہتا ہے کہ یہاں ہونے کے عطف کے بارے میں جو کہہ گیا  
 ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ قرآن میں عربی زبان میں جو کچھ الفاظ ایک  
 معنی میں آتے ہیں جیسے العسل واللب، المعرفة والعلم، الکسب  
 والجرع، الصلوة والصلی، ان کا ایک دوسرے پر عطف جائز ہے  
 اس لیے کہ ان دونوں میں معنی کے لحاظ سے فرق ہے اگر ایسا نہ ہوتا  
 تو ایک عطف ابو عبد اللہ پر جائز نہ ہوتا اس لیے کہ دونوں سے مراد  
 ایک ہی ہے۔۔۔ جس طرح یہ جائز نہیں کہ ایک لفظ دو معانی کیلئے  
 استعمال ہو اسی طرح یہ بھی جائز نہیں کہ دو الفاظ ایک معنی پر حالات  
 کو پر اس لیے کہ اس سے زبان میں بے فائدہ اضافہ ہے۔

ابن فارس نے اپنی کتاب "الصحاح" میں لکھا ہے:

"ہمارا مسلک یہ ہے کہ ایک چیز کے بارے میں وارد متعدد معانی  
 میں سے ہر صفت کے معنی دوسری صفت کے معنی سے مختلف ہیں  
 بعض لوگوں نے اس سے اختلاف کیا ہے اور دعویٰ کیا ہے کہ اگرچہ  
 ان کے الفاظ مختلف ہوں مگر معنی ایک ہی ہو۔"

x      x      x

میری معلومات کی حد تک یہ مسئلہ معلق رہا۔ یہاں تک کہ ہمارے جدید  
 قومی اصطلاحات کے لغت مصنفین اور اجتماع کے علوم کی جدید تحقیقات سے  
 علم کے فیضان کی عربی کمال زبان کسی رائے پر متفق نہ ہو سکے۔ اگرچہ تلفظ کا  
 مسلک جس کے ذہنوں میں غالب اور مانج رہا۔ اسی آج فقہ اللغہ اور علم الاجتماع

ہیں کہ اہل عرب کو بھی وہ معلوم نہیں تھے۔

ثعالبی نے فقہ اللغة میں جو مسلک بیان کیا ہے، اس کے مطابق وہ تعریف کا قطعی طور پر انکار کرتے ہیں۔ ابن الانباری کتاب اللغۃ میں لکھتے ہیں کہ ایک معنی کیلئے دو الفاظ ہوں تو ان کے معنی میں فرق نہیں ہوتا ہے۔ ان میں سے ہر لفظ معنی میں دوسرے لفظ کے معنی کا عطف ہوتا ہے۔ دو اوقات دونوں میں فرق اتنا دقیق ہوتا ہے کہ اسے صرف عربی زبان جانتے ہی سمجھ سکتے ہیں۔

ابو بلال عسکری نے اپنی کتاب 'الفرق اللغویہ' تصنیف کی جس میں ایسے الفاظ کے معنی کے درمیان دلاتوں کے فرق بیان کئے ہیں جن میں مترا کہا جاتا ہے۔ اس کتاب کے شروع میں ایک باب ہے "فی الإبدانۃ عن اختلاف الالفاظ فی لغة واحدة لیوجب اختلاف المعانی" اس چیز کا ایک زبان میں الفاظ کے اختلاف سے معانی کا اختلاف لازم آتا ہے جس انھوں نے بیان کیا ہے کہ جب ایک زبان میں دو الفاظ ایک معنی یا ایک چیز آئیں تو ان میں سے ہر ایک کا مقتضی دوسرے سے مختلف ہوتا ہے۔ اگر ایسا تو دوسرا فضول ہونے لگا اور قرار دیا جائے جس کی کوئی ضرورت نہ ہو۔ کہتے ہیں:

یہی تحقیقین اہل علم کا مسلک ہے... اسی کی طرف ہر دہنے ارشاد باری "نکلج جعلنا منکم شرعۃ ومنہما جاہل تفسیر میں اشارہ کیلئے۔ کہا ہے کہ "منہما جہل کا عطف شرعہ پر ہے اس لیے کہ شرعہ چیز کے ابتدائی حصے کو کہتے ہیں اور منہما جہل اس کے بڑے اور وسیع حصے کو... چیز کا عطف چیز پر اس وقت صحیح ہوگا جب ایک معنی میں دوسرے

مختلف ہوا خواہ دونوں کا مزج ایک ہی ہو۔ لیکن جب دوسرے سے مراد وہی ہو جو پہلے سے ہو تو ایک کا دوسرے پر عطف نہ ہوگا۔  
 ابو جلیل کہتا ہے کہ ”یہاں مبرد نے عطف کے بارے میں جو کچھ کہا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ قرآن میں عربی زبان میں جو دو الفاظ ایک معنی میں آئے ہیں جیسے العقل واللب، المعرفة والعلم، الکسب والجرح، العمل والفعال... ان کا ایک دوسرے پر عطف جائز ہے۔ اس لیے کہ ان دونوں میں معنی کے لحاظ سے فرق ہے اگر ایسا نہ ہوتا تو زید کا عطف ابو عبد اللہ پر جائز نہ ہوتا اس لیے کہ دونوں سے مراد ایک ہی ہے۔۔۔۔۔ جس طرح یہ جائز نہیں کہ ایک لفظ دو معانی کیلئے استعمال ہو اسی طرح یہ بھی جائز نہیں کہ دو الفاظ ایک معنی پر دلالت کریں۔ اس لیے کہ اس سے زبان میں بے فائدہ اضافہ ہے۔“

اس فارسی نے اپنی کتاب ”الصاحبی“ میں لکھا ہے:

”ہمارا مسلک یہ ہے کہ ایک چیز کے بارے میں وارد متعدد صفتیں

میں سے ہر صفت کے معنی دوسری صفت کے معنی سے مختلف ہیں۔ بعض لوگوں نے اس سے اختلاف کیا ہے اور دعویٰ کیا ہے کہ اگرچہ

ان کے الفاظ مختلف ہوں مگر معنی ایک ہی ہو۔“

x x x

انہی معلومات کی حد تک یہ مسئلہ معلق رہا۔ یہاں تک کہ ہمارے جدید لغات کے لغت نویسوں نے ادراجماع کے علوم کی جدید تحقیقات سے استفادہ کیا اور عربی کماہل زبان کسی رائے پر متفق نہ ہو سکے۔ اگرچہ مترادف کا مفہوم لغت نویسوں میں غالب اور رائج رہا۔ اور آج فقہ اللغہ اور علم الاجتماع

اللغوی کے متعدد ماہرین اس کے قائل ہیں۔ ان میں سے ڈاکٹر علی عبدالواحد قاسمی  
 ڈکڑ میں جنھوں نے مجلہ الثقافتہ ۱۹۶۲ء میں ایک مقالہ ”عربی زبان کی خصوصیت“  
 کے بارے میں قلم بند کیا تھا۔ اس میں انھوں نے عربی کی جو خصوصیات بیان کی ہیں  
 ان میں ایک یہ بھی ہے کہ عربی زبان اپنی شہرت کی وجہ سے ایک معنی وسیوں الفاظ  
 کے ذریعے اوکرتی ہے۔ ڈاکٹر ابراہیم انیس نے اپنی کتاب ’دلالت الالفاظ‘  
 میں عربی میں مترادف کے وجود کو قطعی طور پر ثابت کیا ہے۔ چنانچہ انھیں ’لم یسمع‘  
 ’وفی اذنیہ صم‘ اور ’وفی اذنیہ وقو‘ تینوں میں کوئی فرق ہی نظر نہیں آیا  
 انھوں نے اس آیت کریمہ سے استدلال کیا ہے۔

”واذا تتلى عليه آياتنا اوحي مستكبرا“ کان فی اذنیہ وقرا لقمان  
 قریب کے زمانے تک دوسری بحثوں کے ساتھ ترادف کی بحث بھی الجمع  
 اللغوی قاہرہ کا موضوع بنی رہی۔ اس کے ایک مؤرخ نے یہ تجویز کی کہ ہم مترادفات  
 کے بوجہ سے بلکہ ہونے کیلئے عربی زبان کی ایک ڈکشنری تعینف کریں جو ایک معنی کے  
 لیے ایک ہی لفظ کو طے کر دے جسے ’جمع‘ کے نگران الفاظ کے ڈھیر میں سے اختیار  
 کر لیں اور بقیہ الفاظ کو مستبعد قرار دے دیں۔  
 قرآن کریم عربی زبان کی عظیم کتاب ہے۔ حق یہ ہے کہ ہم اس بحث میں کسی  
 رائے کو اختیار کرنے سے پہلے اسے کتاب عربی میں پریش کریں۔ اس لیے کہ یہی

ہے میرا خیال ہے کہ ڈاکٹر انیس نے بعد میں اپنے اس مسئلے کو جمع کر لیا چنانچہ مترادف کے مسئلے  
 میں الجمع اللغوی قاہرہ میں لوی الامور کتبت ہونیوالے مناقشہ میں ’ترادف کا انکار کر نیوالوں کی  
 صف میں نظر آتے ہیں۔

۱۹۶۲ء دیکھئے مجلہ الجمع اللغوی قاہرہ شمارہ ۵۷ میں احمد امین کا مقالہ۔ اس میں  
 انھوں نے قرآن میں مترادف نہ ہونے کی طرف اشارہ کیا ہے۔

اس طویل اختلاف میں فیصلہ کرنے کی مجال ہے۔

قرآنی مطالعات - جس میں میں عرصہ دراز سے اختصاص کر رہی ہوں۔

کے سیاق میں الفاظ قرآنی کا استقرائی تتبع کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ قرآن اس معنی میں جس کیلئے لغت اور تفسیر کی کتابوں میں متعدد الفاظ بیان کئے گئے ہیں ہر لفظ متعین و مطلق کیلئے استعمال کرتا ہے جسے کسی دوسرے لفظ کے ذریعے نہیں لیا جاسکتا۔

## ● کیا دو الفاظ کے ایک معنی نہ ہو سکتے ہیں؟ الرویا اور العلم:

مثلاً سورہ یوسف کی دو آیتوں میں:

أَفْتَوْنِي فِي رُؤْيَايَ، إِنْ كُنْتُمْ لِلرُّؤْيَا تَعْبُرُونَ (۲۳)

قَالُوا أَمْضَاغٌ أَحْلَامٍ، وَمَا نَحْنُ بِتَأْوِيلِهَا الْوَاحِدِينَ (۲۴)

لغات میں 'علم' کی تشریح 'رؤیا' کے ذریعے کی جاتی ہے۔

کیا نمازِ بعثت میں خالص اہل عرب نہیں قرآن کے مثل ایک سورت لانے

کا جلیغ کی گھیا تھا دونوں الفاظ میں سے ایک دوسرے کی جگہ رکھ سکتے تھے اور کہہ سکتے تھے؟

أَفْتَوْنِي فِي حُلْمِي، إِنْ كُنْتُمْ لِلْعِلْمِ تَعْبُرُونَ؟

ہرگز نہیں۔ ایسا عربی زبان کی صحیح رسم رکھنے والا کوئی شخص نہیں کہہ سکتا۔

قرآن میں جب یہاں دونوں الفاظ کا استقراء کرتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے

کہ دونوں میں تملوق نہیں ہے۔ قرآن نے 'احلام' تین مرتبہ استعمال کیلئے ہے۔

ان کا سیاق و سباق دالت کرتا ہے کہ ان سے مراد پریشان کن اور ٹڈانے خواب اور مخلوق

وہ بے حیثیت دوسرے ہیں۔ جنہیں جگہ جمع کے جیسے کے ساتھ آیا ہے جو غلط اور  
تشویش پر دلالت کرتا ہے جس میں کوئی علم دوسرے سے ممتاز نہیں ہوتا۔  
سورہ انبیاء میں ہے:

”بل قالوا أضغاث أحلام، بل اضواءہ۔ بل هو شعاع و فلما اتنا

بآیة کما أرسلنا الودیج والانبیاء۔ ۱۵

دوسری جگہ عزیز کی قوم کے ساتھ وہ باروں کی زبان سے ادا ہوتا ہے۔ جب عزیر  
نے ان سے کہا کہ اس کے خواب کی تعبیر بتائیں۔

”وقالوا أضغاث أحلام، وما نحن بتأویلہ الا حلام بما ملیہ“ (یوسف: ۱۶)

لفظ ”رویا“ قرآن میں سات مرتبہ آیا ہے۔ تمام جگہوں پر بے خواب کے معنی  
میں ہے اور مفرد کے ضیعے میں آیا ہے جو اس کے واضح، جلیقہ صاف ہونے پر دلالت  
کرتا ہے۔

سات جگہوں میں سے پانچ جگہ انبیاء کیلئے آیا ہے جہاں اس سے مراد سچا الہام  
ہے جو وحی سے قریب ہوتا ہے۔

سورہ صافات میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کا جواب:

”وذا مریناہ اُن یا ابراہیم، قد صدقت الوویا، انا کذالک نجزمک

المحسین“ (۱۰۹)

حضرت یوسف علیہ السلام کا خواب، جب آپ کے والد یعقوب علیہ السلام

نے آپ سے کہا تھا:

یا بنی، لا تصفھن رویاک علی الخوقک، فیکو واللہ کیمثلاً ان

الشیطان للانسان عدو مبین (یوسف: ۵۰)

اسی سورہ میں ہم اس کے ساق کا نتیجہ کرتے ہیں تو دیکھتے ہیں کہ وہ خواب



شہزادہ تعبیر ہو گیا:

فدفع الیہ علی العرش وخرّوا لہ سجداً، وقلک یا اُبت هذا

تاکو یلک روای سے قبل، قد جعلنا لک حقار یوسف۔ (۱۰۰)

سورۃ اسراء میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا خواب:

”وما جعلنا الیہ روایا لک، اُرینا کبیر الا فتنۃ للناس“ (۶۰)

اور سورۃ فتح میں آپ کا خواب:

”قد صدق اللہ رسولہما روایا بالحق، لقد خلف المسجد الحرام

بین قضاة اللہ آمنین محققین رعد و سکم و مقصونین لا تخافون، فعلم بالم

تعلما، فجعل من دون ذلک فتحا قریباً“ (۲۷)

یہ وہ پانچ مقامات ہیں جہاں قرآن نے انبیاء کو کلمہ ”روایا“ کا لفظ استعمال

کیا ہے۔ آخری دو مقامات عزیز مصر کے ”روایا“ کے بارے میں ہیں جو صحیح ثابت ہوئے

اس آیت میں قرآن نے دوسرے بادشاہ کی زبان سے ”روایا“ کا لفظ ادا کیا، خواب

میں اس کے واضح، جلی اور صاف ہونے کی وجہ سے اگرچہ اسکی قوم کے درباری اسے

ہوا جس، ادہام اور برے خواب سمجھ رہے تھے:

وقال الملک انی ادری سلع یقورات سمان یا کاهن سبع عجاف،

وسلع سفلات، خضو و اُخویا بسات، یا ایہا الملأ اُفتونی فیہ روای

ان کنتم للروایا تصیرون، قالوا اُصغنا اُحلام، وما نحن بتأویل علی الاحلام

بعالمین، ویوسف ۱۲۴-۱۲۲

فقہ قرآنی سیاق میں جاری رہتا ہے کہ اچانک بادشاہ کا خواب سنا

ادہام ثابت ہوتا ہے۔ اور ڈرانا خواب نہیں، ہوتا جیسا کہ اس کے درباریوں نے

کہا تھا۔

## آنسو اور ابصر:

لفظ میں آنسو اللشوش کے معنی دیکھنا، آنسو الصنوت کے معنی سنا اور استآنسو کے معنی اجانت طلب کرنا بیان ہوئے ہیں۔ تو کیا پاکیزہ عربی زبان یہ جائز قرار دیتی ہے کہ قرآن جہاں 'آنسو نادراً' کہتا ہے وہاں اسکی جگہ 'ابصر' یا 'نظر' یا 'شہد' یا 'دور' کے الفاظ جن کے بارے میں گمان کیا جاتا ہے کہ عربی کے ہم معنی ہیں۔ لائے جاسکتے ہیں۔

جب ہم قرآنی استعمال کا استقراء کرتے ہیں تو اس سے ہمیں عربی زبان کی تیز حس حاصل ہوتی ہے۔ اور یہ معلوم ہوتا ہے کہ کسی ایسی چیز کو دیکھنا سنبھلے ہوئے 'آنسو' نہیں کہا جائے گا جس میں کوئی انیت نہ ہو۔ لیکن عربی جب آنسو کہتا ہے تو اس سے مراد یہ ہوتا ہے کہ اس نے ایسی چیز دیکھی یا سنا ہے جو انیت بخشی ہے۔

قرآن کے فعل 'آنسو' کو پانچ جگہ استعمال کیا ہے۔ چار جگہ اس آگ کے بارے میں جسے موسیٰ علیہ السلام نے دیکھا تھا جب وہ اپنے اہل و عیال کے ساتھ صحرا میں سفر کر رہے تھے۔ وہ آیات یہ ہیں:

لہ۔ ۱: اِذْ رَأَىٰ نَارًا فَقَالَ لِأَهْلِهِ امْكُثُوا إِنِّي آنَسْتُ نَارًا

آیتکم منها بقیس اور اَجِدُ عَلَىٰ غَدَارِ مَدِينَةٍ  
النمل۔ ۷: اِذْ قَالَ مُوسَىٰ لِأَهْلِهِ ائْتُوا بِنَارِ اللَّهِ

مناجیر اور آیتکم بشہاب فیس لعلم بصطوہ۔

التقصص۔ ۲۹: فَلَمَّا قَضَىٰ مُوسَىٰ الْأَجَلَ وَسَارَ بِأَهْلِهِ آنَسَ

میں بجانب الطور ناراً قال لأهله امكثوا ائتمروا بآية الله

۲۳

یہی جگہ سے گناہ میں آیا ہے:

وَقَدْ خَلَوْا لِلنَّيِّمِ حَتَّىٰ إِذَا بَلَغُوا النِّكَاحَ فَلَمَّ سَمِ الرَّشِدَ فَأَرْفَعُوا

بِإِحْسَامٍ (۶)

یہاں ایسا س سے مراد محض سن بلوغ کے مادی و جسمی مظاہر رشید کا  
 دیکھنا نہیں بلکہ آزمائش و امتحان کے بعد یہ اطمینان حاصل کرنا ہے کہ واقعی وہ  
 سن رشید کو پہنچ گئے ہیں۔

اسی مادے سے سورہ نور میں استئناس کا افضل مضارع کا صیغہ آیا ہے  
 ”يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَدْخُلُوا بُيُوتًا غَيْرَ بُيُوتِكُمْ حَتَّىٰ تَسْتَأْذِنُوا“

تَسْلُوا عَلَىٰ أَهْلِهَا“ (۲۴)

یہاں استئناس سے مراد محض استئذان (اجازت طلب کرنا نہیں)  
 ہے بلکہ بعض محسوس کو ہم ہوا۔ بلکہ اس سے مراد اہل ہونے سے پہلے گورنر کی  
 انیسیت کا احساس دلانا ہے۔

عربی زبان کا ذوقی گنجائش نہیں رکھتا۔ پولیس ٹیکس آفیسر قرض  
 خواہ کے اجازت طلب کرنے کے لیے استئناس کا لفظ استعمال کیا جائے گا۔  
 یہاں ”استئذان“ کا لفظ استعمال ہوگا۔ اس لیے کہ یہاں ”السیت کی حسن  
 کا فقدان ہے۔ اسی طرح دشمن کو دیکھنے یا کہیں آگ لگی ہوئی دیکھنے کو یا بھلی  
 کو ٹھک یا دہرندے کی آواز سننے کو ”تھنس“ نہیں کہیں گے۔

## النائی اور البعد:

بیشتر اہل لغت اور محسوسین النائی اور البعد دونوں کے درمیان کسی فرق  
 کی طرف اشارہ کرتے بغیر ایک کو دوسرے کے معنی میں استعمال کرتے ہیں۔ لیکن تراز  
 کا انکار کرنے والوں نے دونوں کے درمیان فرق بیان کیا ہے۔

ہم انسانی اور اللہ کے قرآنی استعمال کے مقامات کا استقرا کر رہے ہیں تو واضح ہوتا ہے کہ دونوں میں مترادف نہیں ہے۔ انسانی امر اس کا معنی ہے اور منہ پھیرنے کے معنی میں آتا ہے جیسا کہ مندرجہ ذیل آیات میں اس کا صریح سیاق و سباق ظاہر کرتا ہے:

الاسراع-۸۳: وَإِذَا أُنْعِمْنَا عَلَى الْإِنْسَانِ فَأَعْرَضَ وَمَنَّا بِكَاهِبٍ

[ساتھ ہی دیکھیے سورۃ حم السجده-۵۱]

الانعام-۲۶: حَتَّىٰ إِذَا جَاعُوا لَبَّيْهُم بِمَا رَزَقُوا مِنْهُ لِيُقُولُوا الَّذِي كَانُوا يَكْفُرُونَ  
 إِنَّ هَذَا إِلَّا الْآسَاطِيرُ الْأُولَىٰ وَإِن يَنْظُرُوا عَنْهُ عُنْفُقًا  
 فَسَوْفَ يَكُونُونَ لِئَالِهِمْ لَمُشْكِرِينَ

”بعد“ تو یہ قرآن میں حقیقت و مجاز پر مختلف معنیوں کے ساتھ مکانی یا زمانی بعد اور مادی یا معنوی بعد کے معنوں میں آتا ہے:

التوبہ-۴۲: لَوْ كَانُ عَرْضًا تَرِيًّا وَسَفْرًا قَاعِدًا لَآتَبَعُوكَ وَلَكِنْ بَعْدَ

عليهم المشقة

الزخرف- حَتَّىٰ إِذَا جَاءَهُمْ قَالَ يَا لَيْتَ بَنِيَّ يَنْهَوْنِي عَنْ الْمَشْرُوقِ

فبئس القرين-

الفرقان-۱۲: إِذَا رَأَوْهُم مِّنْ مَّكَانٍ بَعِيدٍ سَمِعُوا لَهَا تَفِيئًا وَزَفِيرًا

سبا-۵۲: وَأَقْبَلَتْ لَهُمْ التَّوَّابُونَ مِنْ مَّكَانٍ بَعِيدٍ

هود-۸۳: وَمَا هِيَ مِنَ الظَّالِمِينَ بِعِيدٍ

الانبیاء-۱۱: إِنَّ الَّذِينَ سَبَقَتْ لَهُمْ مِنَّا الْحُسْنَىٰ أُولَٰئِكَ عَمَّا سَعَدْنَا

ق-۴۱: وَأَنْزَلْنَا الْجَنَّةَ لِّلْمُتَّقِينَ غَيْرِ بَعِيدٍ

الانبیاء-۱۹: وَإِن أُرِيدُ أَنْ مَّوَدَّعْتَنَّهُمْ لَبَعِيدٍ أَوَّابِينَ

المعاصی ۶۰: انھم یرونہ بعیداً وشرارہ قریباً۔  
 آل عمران ۳۰: بیوم تجد کل نفس ما عملت من خیر محضوا و ما عملت  
 من سوء تود لو انہا بیننا و بینکم أمنا بعیداً۔  
 سبأ ۱۹: فقالوا ربنا یا اعد بیننا و سفارنا و ظلموا انفسہم  
 فجعلنا ہم امجاد مینہ و مزقنا ہم کل ممزق۔  
 النحل ۲۲: فمکث عنہ بعیداً فقال اخطتہ بما لم تحط به و حنتک  
 منہ سبأ بنبا یقین

مندرجہ بالا تمام آیات میں مکانی یا زمانی بعد درج ہے :  
 اسی طرح بعد کا استعمال قرب کی ضد کے معنی میں متعدد جہیں آیات میں ہوتا  
 ہے۔ ۹۵: ألا بعداً لمدین کما بعدت ثمود۔  
 ہود ۱۲، ۶۸، ۶۹: ”وقیل بعداً للنقوم الظالمین“  
 [ساقطہ سورۃ المؤمنون: ۴۱، ۴۲]

اسی طرح 'بعد' کا استعمال معنویات کیلئے بھی ہوتا ہے۔ جیسے مندرجہ ذیل  
 آیات میں ہے :

شقاق بعید البقرہ ۱۷۴ الحج ۵۲، حم السجدہ ۵۲۔  
 ضلال بعید ابراہیم ۳، النساء ۶، ۱۱۶، ۱۳۶، الحج ۱۲۔  
 الشوری ۱۸ سبأ ۸، ق ۲۷

ان تمام آیات میں 'بعد' قرب کی ضد آیا ہے جبکہ النائی صرف اعراض  
 کے معنی میں آتا ہے جو توجہ کی ضد ہے۔

## الحلف اور القسم

آیت ایک کی تشریح درج ذیل سے کی جاتی ہے اور لغت کی کتابوں میں

دو طرف کے درمیان کوئی فرق نہیں کیا جاتا ہے۔ حلف متعدد جاہلی اشخاص میں  
قسم کے معنی میں آیا ہے جیسے :

التابفة الذبیانی : حلفت فلم أقول لنفسی مدیعة۔

الاعشى : حلفت له بالراقصات الی منی۔

شاش بن عبدة : حلفت بما ضمت الحجیج الی منی۔

لیکن پاکیزہ عربی زبان کی جس میں قابل توجہ بات یہ ہے کہ کہا جاتا ہے حلفہ  
فاجز، اُحلو فہ کا ذبہ یہ کہی نہیں سنا گیا ہے۔ حلفت بہ اُحلو فہ صلاۃ

الایک شعر میں آئے۔ اسی طرح عرب میں کہتے ہیں اُحلفہ الغلام جب لڑکا

سے باو غ کو تجاوڑ کر جائے اور اسکی بلوغت میں شک کیا جائے گا۔ اسی طرح

عرب کہتے ہیں ناقۃ محلفۃ العمام، اس اونٹنی کے بارے میں جسکی نر میں

شک ہو اور ملیت محلفۃ، اس اونٹنی کو کہتے ہیں کارنگ سرخ و سیاہ کے

درمیان ہو۔ اہد ملیت غیر محلفۃ، اس اونٹنی کو کہتے ہیں جس کا رنگ سرخ

ہو اور کسی دوسرے رنگ کی آمیزش نہ ہو۔ اسی طرح کہتے ہیں: «حضانہ والیہ»

محلفان، ان دو ستاروں کے بارے میں جو سہیل، نامی ستارے سے قبل

فلکے ہیں اور دونوں میں سے ہر ایک کے بارے میں یہ گمان ہوتا ہے کہ وہ سہیل

ہے۔ تو کیا شعر میں 'حلف' کا شک وارتیاب کے علاوہ دوسرے معنی کیلئے

استعمال ہونا ضرورت شعر ہی میں سے ہے ؟

جب ہم قرآن کے اعلیٰ بیان سے اس سلسلہ میں فیصلہ چاہتے ہیں تو اس

کے مکمل استقراء سے ثابت ہوتا ہے کہ قرآن میں 'ح ل ف' کا عاودہ تیسرے جگہ

آیا ہے۔ اور تمام جگہ۔ بغیر کسی استثناء کے۔ حجرتی قسم کیلئے آتا ہے۔

اکثر، فعل کا اسناد منافقین کی طرف ہے۔ چاہے سورہ توبہ کی آیات میں

نہ نفاق کا کھوٹ ظاہر کیا گیا ہے:

”و یحلفون بالله لو استطعنا لقتلنا منّا ما نعلم یهلكون“

انفسهم والله یعلم انهم کاذبون (۴۲)

”و یحلفون بالله انهم لیتکم و ما هم منکم (۵۶)“

”و یحلفون بالله لیسو کتم، واللہ ورسولہ اُحقر ان یرضوه ان

کاذبا و مبین (۶۲)“

”یحلفون بالله ما قالوا ولقد قالوا کلمة الکفر و کفروا بعد ان سئلوا (۷۲)“

”یحلفون لکم بتروا عنکم فان ترضوا عنهم فان اللہ لا یرضی عن

القوم الفاسقین (۹۶)“

”و لیحلفن ان اردنا الا الا الحسنی“ **بسم اللہ الرحمن الرحیم** انفسهم کاذبون (۱۰)

ان آیات کے ساتھ منافقین سے کہ یا سہ میں لکھی آیات بھی ہیں :

النساء - ۶۲ : ولذ اقبل لهم نعالوا الیما انزل اللہ والی الرسول

رایتنا المنافقین یصدون عندہ **فکیف اذا اصابکم مصیبة**

یا قومت الیدعیتم ثم جاءونک یحلفون بالله ان اردنا الا الاحسانا و ارفقا

او ثیلہ الذین یعلم اللہ ما فی قلوبہم فامحرض عنہم و عظم و قل نعم فی

انفسهم قولاً بلیناً“

المجادلہ - ۳۳ : ألم تنزلوا الذین کفروا بغضب اللہ علیہم ما هم منکم

ولا همم و یحلفون علی الکذب و هم یعلمون -

المجادلہ - ۱۸ : یوم یتبعکم اللہ جمیعاً فیما یحلفون لہ کما یحلفون لکم و یحسبون

انفسهم منکم الا انتم هم الکاذبون -

انقلیم - ۱۰ : ولا تطع کل حلف محبون ہمارہ مشاء بنیم مناع للیوم محتداً

فعل کا اسناد صرف یک مرتبہ الذین استیوا کی ضمیر کی طرف ہوا اس وقت ان

حلفہ کا کفارہ واجبہ جو گنہگار

”ذکر کفارہ یہاں تک کہ ”قوله حلفتم“ (المائدہ ۸۹)

”القسام“ تمام اس کا استہانہ سبھی قسموں کیلئے ہوا ہے۔ سورہ واقعہ میں

اس کی صفت ”عظیم“ بیان کی گئی ہے۔

”وانہ لقسام یو تعلمون عظیم“ (۷۶)

سورہ فجر میں اللہ تعالیٰ سوال کرتا ہے:

”هل فی ذلک قسم لکے جھر“ (الفجر - ۵)

سورہ مائدہ آیات ۱۰۸-۱۰۹ میں قسم، وصیت کے خلاف شہادت دینے کی

حرمت کے ساتھ خاص ہے۔ اس میں جھوٹی قسم کی حرمت کا بیان ہے۔

سورہ قلم میں جن باغ والوں کا قصہ بیان کیا گیا ہے وہ اپنی قسم میں سچے تھے:

”اذا قسموا بالبصر وبتماصبعین ولا یستثنون“ (القلم - ۱۷)

اسی طرح وہ مجرم بھی جھوٹے نہیں ہوں گے جو قیامت کے دن قسمیں کھا کھا کر

کہیں گے: ”و لیم یقوم الساعة یقسم المجرمون“ ”ما لبثوا غیر ساعة“ (الزمر - ۶۵)

قسم کا اسناد ”ضالین“ (گمراہ لوگوں) کی طرف بھی ہوا ہے۔ اس لیے کہ خود اللہ

پر اپنی گمراہی عیاں ہونے سے پہلے، ان کی قسم سچے دل سے ہوتی تھی۔ جیسا کہ

مندرجہ ذیل آیات میں ہے:

الانعام - ۱۰۹: ”وَأَقْسَمُوا بِاللَّهِ جَهْدَ أَيْمَانِهِمْ لَمَّا نَسُوا مَا وَعَدُوا

لِيَوْمِنَا بَعْضًا، قُلْ إِنَّمَا الْآيَاتُ عِنْدَ اللَّهِ وَمَا يُشْعُرُ كُفْرًا أَن تَوَفَّوهُم

لَا يُؤْمِنُونَ“

فاطر - ۲۲: ”وَأَقْسَمُوا بِاللَّهِ جَهْدَ أَيْمَانِهِمْ لَمَّا نَسُوا مَا وَعَدُوا

لِيَوْمِنَا بَعْضًا، قُلْ إِنَّمَا الْآيَاتُ عِنْدَ اللَّهِ وَمَا يُشْعُرُ كُفْرًا أَن تَوَفَّوهُم

لَا يُؤْمِنُونَ“



قالوا ما اغنى عنكم جمعكم وما كنتم تكبرون، اهلوا الذين اقستم  
لايتا لهم الله برحمة

ابراہیم - ۴۲: وانذر الناس يوم يا يتهم العذاب فيقول الذين ظلموا  
رضا اخرون الى اهل قریب نجب دعوتك ونشيع الرسل اولم تكونوا اقستم  
من قبل ما لكم من ذواله

النحل - ۳۸: "واقسموا بالله جهد ايمانهم لا يبعث الله من موت  
بلى وعدا عليه حقا ولكن اكثر الناس لا يعلمون -  
سورہ مائدہ میں ہے :

ويقول الذين آمنوا اهلوا الذين اقسموا بالله جهد ايمانهم انهم لمعلم  
حلفت اعمالهم فاصبحوا خاسرين (۵۳)

اس کے سیاق میں اس بات کا احتمال ہے کہ یہ قسم منافقین کی اس آزمائش  
سے پہلے کی ہو جس سے ان کا کذب ظاہر ہو گیا ہو۔

اس بیان قرآنی کے سامنے یہ بات آسان نہیں کہ ہم قسم کی تشریح حلف سے  
کریں قرآن کا انداز ان دونوں کے درمیان دقیق فرق کی طرف اشارہ کرتا ہے اگر ہم  
یہ نہ کہیں کہ 'قسم' علی الاطلاق سبھی قسموں کیلئے (خواہ وہ حقیقی طور پر ہو یا وہی طور پر  
کیلئے) آتا ہے۔ اور حلف 'جھوٹی قسموں کیلئے' تو کم از کم یہ تو کہہ ہی سکتے ہیں کہ ان کی  
دلائل میں عام و خاص کا فرق ہے۔ قسم کا اطلاق تمام قسموں پر ہوتا ہے اور حلف  
جھوٹی قسموں کے ساتھ خاص ہے۔ جیسا کہ بیان قرآنی کے استعمال سے معلوم ہوتا

التصدع اور التخطم:

سورہ حشر کی آیت ہے:

و نزلنا هذا القرآن علیٰ حبیبنا لعلنا نصدق ما ننبئنا

اللہ و تلك الامثال فنضرب للناس لعلهم يتفكرون (المحشر - ۲۱)

اس آیت میں 'تصدع' و 'تعلم' کے مترادف نہیں ہے۔

تصدع 'صدع' سے مشتق ہے۔ اس کے اصل معنی ہیں ٹھوس اجسام کا پھٹنا

ہر جہ میں جہازاً صدع (درد) سمجھ کر لیا استعمال کرتے ہیں گویا درد اور دھکے سے سر

پھٹتا جاتا ہے۔ اسی معنی میں سورۃ واقہ میں یہ لفظ استعمال ہوا ہے:

ولا يصدر عودنا و لا نيز فؤادنا (۱۹)

اسی طرح معنوی طور پر 'تصدع' تفریق و تمزق کے معنی میں استعمال ہوتا ہے

لقد الصدع بالامر کے معنی ہیں کسی قطعی بات کے ذمے کسی کام کا فیصلہ کرنا

اسی معنی میں سورۃ حجر کی آیت ہے

يا ايها الصدع بما تؤمر و اعرض عنہ المشركين (۹۲)

لیکن 'تعلم' کے معنی میں 'حشمت' (چور چور ہونے) کے ہیں۔ اس کا استعمال

ان چیزوں کے ساتھ خاص ہے جو خشک ہوں۔ خواہ سخت اور ٹھوس ہوں یا نہ ہوں

عربی میں شیر کو 'حطوم' کہتے ہیں اس لیے کہ وہ شکار کو ریزہ ریزہ کر دیتا ہے اور

مگڑے مگڑے کر دیتا ہے۔ اسی طرح منحوس سال کو 'حطوم' اور حطمة کہتے ہیں اس

شخص کو جو ہر چیز کو لے کر بھی پھینک دیتا ہے۔ رُجل حطم کہتے ہیں۔ اور سنگ

دل چرواہے کو راع حطمة یا راع حطم کہتے ہیں۔ گویا وہ جانوروں کو باکتہ وقت

اپنی سختی سے انھیں لگڑے لگڑے کر دیتا ہے۔

یہ اصل معنی دی یعنی سختی اور سنگ دلی کے ساتھ توڑ پھوڑ، قرآن کے ان

چھیوں مقامات پر پایا جاتا ہے جہاں اس مادہ کا استعمال ہوا ہے۔

سورۃ نبا میں ہے :

قاله نملۃ یا ایھا النمل اذ خلوا مساکنکم لا یحطنکم سیلاب  
وجنودہم ولا یشرکون (۱۸)

سورۃ الزمر اور سورۃ الحدید میں زرد سوکھی اور چمڑے کی طرح کیلے حطام کا  
لفظ آیا ہے:

”اَلَمْ تَرَ اَنْ لّٰهَ اَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَسَلَكَ بِسَابِغِ الْاَرْضِ ثُمَّ مَخَّرْنَا بِهِ  
زُرْعًا مُّخْتَلِفًا اَلْوَانُ ثُمَّ يَجْمَعُ فِتْرًا مُّصْفًّوًا ثُمَّ يَجْعَلُ حَطَامًا (الزمر-۲۱)  
”اعلموا انما الحیاة الدنیا لعب وهو وزینة وتفاخر بینکم ولما تشر فی الا  
شوال والاولاد کمثل غیث العجب الکفاح نباتہ ثم یجمع فترًا مصفًّوًا ثم  
یکون حطامًا (الحدید-۲۰)

سورۃ حمزہ میں حطمة، اس آگ کیلے آیا ہے جو لوگوں پر طعن کرنے اور پیچھے  
پہچے برائیاں کرنے والے شخص کو ٹوڑ پھوڑ کر رکھ دے گی:

”الذی جمع وعدتہ یحسب انہ الہ المخلدہ، کلا ینبذن نون الحطمة  
وما اول الہ ما الحطمة، نار اللہ الموقدہ“ (۲-۶)

حطم کا استعمال جیسا کہ مذکورہ بالا آیات سے ظاہر ہوا ہے چمڑے کی طرح ہونے  
والی اور خشک چیزوں کیلے ہوتا ہے جبکہ تصدع کا استعمال سخت اور گھوس  
چیزوں کیلے ہوتا ہے جیسا کہ سورۃ حشر میں پہاڑ کیلے ہوا اور سورۃ التکوین  
میں درج ذیل آیت میں زمین کیلے ہوا ہے:

”والسماوات الذیج والارض ذوات الصدوع، انہ لقول وما

عربی الحذق“ (۱۱-۱۲)  
**الخشوع والخشیة اور الخسوع والخوة**

سورۃ حشر میں پہاڑ کیلے تصدع کا لفظ اس کے اصل لغوی معنی میں